

80 ПОБЕДА!

1945 2025



**История одной надписи на Знамени Победы и самый первый вынос  
Знамени Победы на параде Победы.  
(личная история капитана Неустроева С. А.)**

8 мая 1945 г. сержант М. Егоров и младший сержант М. Кантария сняли Знамя Победы с купола рейхстага и закрепили на его месте другой красный флаг, на котором серп и молот и звезда располагались в центре полотнища. После снятия Знамени Победы оно находилось в штабе 756-го стрелкового полка, а затем было передано на хранение в политотдел 150 стрелковой дивизии и находилось там до 19 июня.

После войны, в июне сорок пятого года, перед Парадом Победы, командование и политотдел 3-й ударной армии (мне С.А. Неустроеву), старшему сержанту Сьянову, Егорову, Кантария и представителю 171-й стрелковой дивизии (которая совместно с 150-й штурмовала рейхстаг) капитану Константину Самсонову поручили доставить Знамя Победы в Москву. К Знамени прилагалась характеристика.

Хочется подробнее рассказать, как было доставлено Знамя Победы в Москву...

20 июня 1945 года я, Егоров, Кантария и Сьянов в сопровождении начальника политотдела 150-й дивизии подполковника Артюхова приехали в штаб 79-го стрелкового корпуса. Нас встретил начальник политотдела корпуса полковник И. С. Крылов. Из 171-й стрелковой дивизии приехал Самсонов, вся группа, которой поручалось доставить Знамя Победы в Москву, была в сборе. Полковник Крылов проверил боевую характеристику Знамени Победы. Развернул Знамя и помрачнел... На нем было после боев дописано: *150 стр. ордена Кутузова II ст. Идрицк. див.*

Крылов пристальным взглядом, в упор посмотрел на Артюхова и спросил: «Кто вам дал право писать это?» И он ткнул пальцем в цифру 150. Артюхов понял, что самовольные действия командования дивизии как-то надо уладить, и предложил Крылову не смывать и не стирать надпись, а наоборот, добавить: 79 стр. корпус, 3 ударная армия, 1 Белорусский фронт. Но места на знамени осталось мало, поэтому написали сокращенно: 79 ск, 3 уа, 1 Бф. Когда Крылов увидел на Знамени цифру 79, он остался доволен. Конфликт был улажен.



В этот же день — 20 июня — нашу группу со Знаменем Победы с Берлинского аэродрома проводил в Москву начальник политотдела Третьей ударной армии полковник (ныне генерал-лейтенант) Федор Яковлевич Лисицын.

Долетели благополучно, самолет приземлился в Москве. Москва! Столица нашей Родины. На нее смотрел весь мир.

Самолет немного пробежал, остановился, замолчали его двигатели. Кто-то из членов экипажа открыл дверцу самолета, и я увидел, что перед самолетом стоит строй войск. Только потом понял, что это почетный караул встречает Знамя Победы! Церемония встречи для меня лично прошла словно в каком-то угаре. Музыка. Команды. Военный марш. Корреспонденты. Фоторепортеры. Машины и машины.



**Рисунок 1** Знамя Военсовета привезли в Москву Неустров, Кантария, Егоров, Съянов и Самсонов (слева направо)

Вечером 22 июня нас одели в новую форму — первую послевоенную парадную форму. Утро 23 июня. На Тушинском аэродроме генеральная репетиция Парада Победы. Сводные полки фронтов во главе со знаменитыми полководцами стояли в четком строю. Командовал парадом маршал Рокоссовский. Принимал парад маршал Жуков.

Я шел впереди, высоко нес Знамя Победы. Шел, как мне казалось, четким строевым шагом. Прошел мимо трибуны, где было высшее командование во главе с маршалом Жуковым. Бетонная дорожка, по которой шел, была длинная. Где остановиться или где повернуть, мне никто не сказал. Иду и чеканю шаг, особенно левой ногой, правая на фронте была перебита, болела, я ею ступал осторожно. Зато левая нога по асфальту стучала так, что удары отдавались в моей голове.

Ассистенты идут за мною. Я слышу их шаги. Иду... Но когда и где мне остановиться? Не знаю. Идти дальше — сомневаюсь. Остановиться — боюсь. Устал. Руки больше не держат древко Знамени — окостенели. Поясницу разломило. Ступня левой ноги горит огнем, правая нога не шагает, а волочится по дороге. Решил остановиться. Посмотрел назад и кровь ударила в голову. Я от Карельского сводного полка оторвался метров на сто!

Не успел еще осознать происшедшего, как по боковой дорожке ко мне подъехал на машине какой-то полковник и передал:

— Маршал Жуков приказал Знамя завтра на парад не выставлять. Вам, товарищ капитан, надлежит сейчас же на моей машине Знамя отвезти в Музей Вооруженных Сил и передать на вечное хранение, а вы в Ворошиловских казармах получите пропуск на Красную площадь. Будете смотреть парад в качестве гостя.

Я не обиделся, что не буду участником Парада Победы, но про себя подумал: «Как в атаку идти, так Неустроев первый, а вот на парад — не гожусь». К такому великому событию наша группа действительно была не подготовлена. Сводные полки фронтов целый месяц занимались строевой подготовкой, а наша группа никакой подготовки не имела. Лично я, которому предполагалось открывать Парад Победы и идти впереди сводных полков, никогда под музыку не ходил. Да и строевой подготовкой мне заниматься не пришлось. Заканчивал ускоренное военное училище, четыре года в боях... какая уж там строевая. Но зато 24 июня 1945 года мне посчастливилось от начала и до конца видеть Парад Победы!

- ✓ Увидев, как герой штурма Рейхстага капитан Неустроев в сопровождении ассистентов нес Знамя Победы, Жуков нахмурился. Зрелище – не для такого случая. Знаменный расчет в строевой подготовке оказался не силен. Сам капитан во время войны был ранен в ногу. Последствия ранения сказывались в его движениях.
- ✓ Частое упоминание о присутствии Знамени на Параде Победы связано с тем, что многие участники могли его видеть во время генеральной репетиции. Однако, еще за два дня до парада Знамя Победы было передано в Центральный музей Красной Армии (совр. ЦМВС РФ). 20 лет спустя К.Я. Самсонов, М.А. Егоров и М.В. Кантария пронесли Знамя Победы на параде 9 мая 1965 г.

#### Источники:

##### Книга:

1. Неустроев, С. А. Русский солдат: на пути к Рейхстагу / С. А. Неустроев. — Краснодар : Советская Кубань, 1997. — 224 с. — Текст : непосредственный.



##### Интернет ресурсы/фото:

2. Парад Победы –1945: мгновенья славы, легенды, загадки. — Текст : электронный // Без Формата : [сайт]. — URL: <https://rostovnadonu.bezformata.com/listnews/parad-robodi-1945-mgnovenya/84952106/> (дата обращения: 07.04.2025).
3. 20 июня 1945 года в Москву из Берлина доставлено Красное знамя Победы. — Текст : электронный // Севастопольский Дом Ветеранов : [сайт]. — URL: <https://waralbum.ru/173/> (дата обращения: 07.04.2025).

